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CUVINTE CHEIE: 

Istoria presei evreiești, presă evreiască în România, presă idiș în România, periodice idiș în 

România, publicistică idiș în România 

 

REZUMAT: 
 

 Cercetarea de faţă propusă ca teză de doctorat are drept obiectiv reconstituirea unui 

aspect de istorie culturală şi de istoria comunicării în cadrul comunităţilor evreieşti din 

Vechiul Regat al României din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Presa de limbă idiş 

este expresia unei evoluţii progresive şi consolidate din punct de vedere social, economic, 

demografic şi cultural al lumii evreieşti din această parte a Europei. 

 Relevanţa unei asemenea cercetări este oferită de faptul că,  în comparaţie cu alte zone 

din Europa, presa idiş din Principatele Române a apărut mult mai devreme, a fost deosebit de 

bogată ca număr de periodice şi, mai ales, s-a caracterizat printr-o semnificativă longevitate a 

acestor jurnale. Am pornit de la convingerea că, spre deosebire de alte abordări istoriografice 

privind istoria evreilor din România, cercetarea şi analiza presei idiş introduce o privire 

dinlăuntru a problematicii evreieşti din perioada 1855 – 1900. Pe marginea acestei cercetări se 

pot degaja răspunsuri la câteva întrebări esenţiale: ce spune comunitatea evreiască despre 

marile probleme care o frământă (emancipare, antisemitism, locul evreilor în edificiul politic 

şi constituţional al statului român); ce spune lumea creştină din ţară şi de peste hotare despre 

lumea evreiască; care sunt răspunsurile evreilor din România la provocările sionismului, etc. 

În principal, cercetarea presei evreieşti de limbă idiş este, în primul rând, o analiză a 

discursului despre sine al comunităţilor evreieşti din spaţiul românesc extra-carpatic.   

 Structura lucrării, derulată pe parcursul a unsprezece capitole, cuprinde trei mari părţi: 

aspecte metodologice şi istoriografice privind cercetarea presei de limbă idiş, contextul istoric 

privind comunităţile evreieşti din spaţiul românesc extra-carpatic la care am asociat câteva 

repere istorice ale apariţiei presei idiş în Europa, analiza şi reconstituirea etapelor presei idiş 

din spaţiul românesc extra-carpatic în care am insistat asupra unor jurnale reprezentative din 

Principatele Române apărute între anii 1855 – 1900 şi, în ultima parte, am încercat să analizez 

şi să reconstitui ideile şi tematica sionistă în cadrul periodicelor de limbă idiş.  

 Cercetarea propriu-zisă cuprinde și un catalog al periodicelor de limbă idiş apărute în 

Ţara Românească şi în Moldova în secolul al XIX-lea în care am inventariat şi am cercetat 
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bibliografic aspecte inedite privind repertoriul presei idiş şi am încercat să corectez aspectele 

de descriere tehnică şi bibliografică din repertoriile şi cataloagele elaborate anterior. Sper ca 

acest catalog să ofere o imagine cât mai completă asupra apariţiei presei idiş din acest spaţiu 

românesc. 

 În prima parte a tezei am încercat să aduc o lectură critică asupra istoriografiei privind 

istoria presei şi periodicelor dintr-o perspectivă foarte generală (europeană şi internaţională). 

Această lectură critică s-a centrat inițial asupra aspectelor teoretice şi a reperelor conceptuale 

privind istoria presei şi a publicaţiilor periodice, conturate în câteva direcții: în primul rând, o  

perspectivă editorială sau de istoria ediţiilor privind presa, apoi o perspectivă bibliografică 

privind „fizionomia periodicului”, o perspectivă de sociologia lecturii în care am încercat, pe 

baza informaţiilor legate de prenumeranţi şi a celor extrase din corespondenţa redacţiilor cu 

cititorii, să conturez impactul presei în comunitate, o perspectivă culturală care să restituie 

practicile lecturii presei şi raportul dintre informaţiile scrise şi orale din comunităţile evreieşti 

în care lectura presei poate fi pusă în relaţie directă cu reprezentările şi imaginarul popular 

tensionat de tradiţie şi inovaţie şi, în ultimul rând, am încercat o lectură a presei idiş ca agent 

sau factor de constituire a opiniei publice şi civice în mediul evreiesc. 

 În ceea ce priveşte reperele istoriografice privind presa idiş, am încercat să analizez 

lucrările de referinţă precum dicţionarele, lexicoanele, enciclopediile dedicate presei, apoi am 

luat în considerare sintezele şi monografiile dedicate acestei teme şi, în al treilea rând, am 

analizat studiile de istoria presei apărute în reviste de specialitate şi în volume colective.   

Am considerat că o perspectivă mai largă asupra istoriografiei presei idiş poate fi 

oferită de o succintă reconstituire şi analiză a cadrului istoric european din secolele XVII – 

XIX privind apariţia periodicelor de limbă idiş pentru a proiecta acest capitol de istorie 

culturală a evreilor din România pe un fundal european cu importante sugestii comparative. 

 Din prima parte a tezei nu putea să lipsească reconstituirea sintetică a principalelor 

etape din istoria evreilor din spațiul românesc extra-carpatic, evitând însă o istorie la pas, 

eminamente reconstitutivă şi nerelevantă în totalitate în relaţie cu subiectul cercetării. Tocmai 

de aceea am ales să concentrez istoria evenimenţială a comunităţilor evreieşti la nivelul unor 

teme dominante pentru fiecare epocă cercetată, teme care, în cele din urmă, ilustrează 

direcţiile principale ale evoluţiei istorice a comunităţilor evreieşti din spaţiul românesc. 

Astfel, am analizat succint câteva din aceste teme dominante care, în plan secundar, relevă şi 

principalele etape cronologice ale istoriei comunităţilor evreiești: tema comunitară, tema 
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cetăţeniei, evreii ca temă de stat, tema sionistă, tema emigrării. Aceste cinci mari teme 

recompun traseul evolutiv din punct de vedere demografic şi social, politic şi economic, 

instituţional şi constituţional al acestei istorii evreieşti.  

 Cea de-a doua mare parte a cercetării de faţă este dedicată reconstituirii, descrierii şi 

analizei jurnalelor din perioada de debut a publicisticii idiș din spațiul românesc extra-

carpatic, plasată între anii 1855-1878. Modelul reconstitutiv-analitic pe care l-am adoptat în 

această parte a cercetării a cuprins mai multe direcţii sau componente: contextul istoric al 

apariţiei periodicelor, profilul redacţional şi tematica periodicelor, structura şi direcţiile 

editoriale, articolul-program, perioada de apariţie relevantă din punctul de vedere al audienţei 

şi al receptării periodicelor în spaţiul comunitar.   

 Pentru perioada de debut a acestor publicații periodice am ales cele mai reprezentative 

periodice de limbă idiş, încercând să realizez în acest sens succinte monografii ale jurnalelor: 

Korot ha-’itim, Iaşi 1855 – 1871, Gazeta română-evreiaskă, Iaşi, martie – aprilie 1859, Di 

Tzayt / Timpulŭ, Bucureşti, mai – august 1859, Et ledaber, Bucureşti, mai – iulie 1859. Un alt 

criteriu de selectare a periodicelor de limbă idiş a fost cel legat de durata de apariţie şi, în 

acest sens, am dedicat un capitol special celui mai longeviv jurnal idiş din spaţiul românesc 

extracarpatic, şi anume, Hajoetz le-Bet Israel be-Romania, Bucureşti, 1874 – 1895.  

 Întrucât în spaţiul românesc au apărut primele cotidiene idiş din această parte a 

Europei dar și din lume, am considerat că reconstituirea apariţiei şi analiza unor astfel de 

publicaţii trebuie alocată unui capitol aparte, şi anume, capitolul al șaptelea al lucrării, în care 

am cercetat primele cotidiene de limbă idiş din spaţiul românesc extra-carpatic, apărute 

concomitent la București în timpul Războiului de Independență al României: Jüdischer 

Telegraph, Bucureşti, 1877 – 1878 şi Der Politiker, Bucureşti, 1877.  

 Cea de-a treia parte a cercetării propusă ca teză de doctorat este dedicată analizei de 

tip tematic a acestor periodice, analiză ce ilustrează direcţiile de comunicare cele mai 

importante pe care proiectele editoriale le-au avut în vedere. Se pot distinge în acest sens o 

primă categorie de periodice idiş de interes general, apoi o categorie cu tematică politică, 

altele cu tematică ştiinţifică şi culturală şi o altă categorie cu tematică economică şi 

comercială. O temă comună a periodicelor idiş este cea care se concentrează pe redarea unor 

contradicţii sau dispute din interiorul comunităţii evreieşti.  

În ordinea tematică enunţată mai sus se pot menţiona: periodice cu tematică generală 

precum Der Rumenishe Izraelit, Iaşi 1882, Jehudith, Bucureşti, 1883, Hatokea, Botoşani, 
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1885, Das Neue Volksblatt, Bucureşti, 1892. Din rândul jurnalelor cu tematică politică se 

remarcă Galatzer Israelit, Galaţi, 1887, dintre periodicele cu tematică economică și 

comercială Hatzofe, Roman, 1890, alături de care putem menţiona publicații cu tematică 

culturală şi ştiinţifică precum Bukarester Israelit, Bucureşti, 1895 sau Der Jüdische Geist, 

Iaşi, 1898.  

Una dintre cele mai importante teme abordate în periodicele de limba idiş este cea 

dedicată mişcării sioniste şi a impactului acestei mişcări în lumea evreiască din România. 

Problematica sionistă a fost importantă pentru lumea evreiască europeană şi, implicit, pentru 

comunităţile din spaţiul românesc. Complexitatea acestei teme, determinată de o adevărată 

revoluţie în zona identităţii cultural-politice a evreilor, a animat discuţii pro şi contra în 

interiorul comunităţilor evreieşti. Sursele şi informaţiile pe acestă temă, oferite de presa idiş, 

pot reformula şi amenda anumite clişee istoriografice centrate exclusiv pe tema emancipării în 

defavoarea temei sioniste şi a formării conştiinţei naţionale a evreimii. Presa idiş 

demonstrează faptul că tema sionistă a surclasat tema emancipării, în condiţiile în care ampla 

istoriografie de până acum a fost amplasată într-o exterioritate faţă de adevărata istorie-

realitate a comunităţilor evreieşti, din cauza blocajului lingvistic ce împiedica accesul la 

frământările interioare ale comunităţilor evreieşti.  

În proximitatea tematicii sioniste, capitolul al nouălea inventariază periodice care, deşi 

au un profil editorial destinat interesului general, cuprind o serie de articole referitoare la 

sionismul herzlian şi, anexată acestuia, temei emigrării spre continentul american. Din rândul 

acestor periodice se pot menţiona Die Jüdische Presse, Bucureşti, 1880, Di Hoffnung, Piatra 

Neamţ, 1881, Neue Jüdische Zeitung, Iaşi, 1881, Die Wahrheit, Galați, 1883. În capitolul al 

zecelea am analizat publicațiile periodice idiș care dezbat cu predilecţie tema sionistă sau sunt 

dedicate în exclusivitate acestui ideal politic. Din categoria acestor periodice se remarcă 

Haghibor, Bucureşti, 1886, Jüdisches Volksblatt, Iași, 1886, Der Jüdische Volksfreund, Iaşi, 

1887, Das Volksblatt, Bucureşti, 1891, Der Wahre Hajoetz, Bucureşti, 1895, Der Kolonist, 

Bucureşti, 1881, Der Emigrant, Galaţi, 1882, Die Judische Zukunft, Iaşi, 1899, etc.  

La această parte a tezei dedicată examinării tematice a periodicelor idiș am atașat un 

capitol separat în care am analizat semantica titlurilor periodicelor idiş, din care am degajat o 

serie de teme şi recurenţe identitare în lumea evreiească a secolului al XIX-lea. Titlurile 

mărturisesc prin formulările lor un univers semnificativ de teme dominante care frământă 

societatea evreiască. O primă serie semantică, rezultată din titlurile ziarelor, este cea legată de 
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problematica identitară. Titlurile periodicelor evidenţiază apariţia unor noi tipuri umane din 

cadrul tipologiei generale a comunităţilor evreieşti precum: Colonistul (Der Kolonist), 1881, 

Emigrantul (Der Emigrant), 1882, Călătorul (Der Wanderer), 1885, Eroul (Haghibor), 1886. 

Aceste noi tipuri umane apărute în structura socio-culturală a comunităţii evreieşti fac 

trimitere spre tema generală a sionismului şi spre o nouă dinamică identitară din cadrul 

comunităţilor evreieşti.  

O a doua serie semantică desprinsă din titlurile periodicelor idiş are un conţinut civico-

politic reprezentat de titlul jurnalului Politicianul (Der Politiker) şi Eroul (Haghibor). O a 

treia serie semantică relevată de titlurile periodicelor este legată de problematica comunitară 

şi ilustrează apariţia în cadrul comunităţilor evreieşti a unor personaje-autoritate generate de 

confruntarea dintre tradiţie şi inovaţie. Aceste titluri semantizează valenţe sapenţiale, afective 

şi fiduciare ca de pildă: Sfetnicul (Hajoetz), 1874, Deşteptătorul (Der Wecker), 1896, 

Prietenul poporului evreul (Der Jüdische Volksfreund), 1877, Tălmaciul popular (Der Volks 

Dolmetscher), 1894.  

Ultima parte a tezei este dedicată câtorva concluzii redactate într-o notă sintetică, 

referitoare la opiniile care se pot degaja pe marginea cercetării istoriei presei idiş. Acest tip de 

cercetare pune în evidenţă profilul multicultural al vieţii intelectuale din România, subliniază 

potenţialul cultural evreiesc în susţinerea unei prese bogate și variate în limba idiş, reliefează 

modernizarea reţelei comunicaţionale în rândul societăţii evreieşti, indică coagularea unui nou 

tip de coeziune şi sociabilitate la nivelul comunităţilor evreieşti, ilustrează impactul marilor 

evenimente asupra comunităţii evreieşti, conturează impactul sionismului în ceea ce priveşte 

profilul comunitar şi identitar al evreilor. În esenţă, lucrarea oferă o privire din interior prin 

intermediul presei idiş asupra comunităţilor evreieşti din spațiul românesc extra-carpatic în a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

 

 


